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POLITIKAI NAPILAP JL’yye* ára fi fillér*

Kritikus nap ?
(—a.) Kossuth Lajos aradi szobrá­

nak leleplezését első rendű kritikus nap­
nak jelzik a politikai jövendőmondók

Ennek a napnak csak a kegyelet nap­
jának kellene lennie, melyen a legnagyobb 
egyetértésben kellene [áldozni a nagy idők 
nagy alakja emlékezetének. Sajnos, az 
előkészületek és mozgolódások azt sej­
tetik, hogy az. aradi Kossulh-ünnep nem 
ilyen lesz.

Őszintén szólva, nem volt tapintatos 
dolog, hogy az alföldi függetlenségi párt 
szervezkedését erre az alkalomra tűzték 
ki. Kossuth Lajos alakja és az emléke 
iránt való kegyelet kinőtt a pártkeretek 
közül. Ha a legnagyobb parlamenti párt 
programmja közelebb áll is Kossuth La­
jos politikai elveihez, mint a többieké, | 
azért nem szabad az ő emlékünnepét | 
pártcélokra foglalni le.

Ezt bizony elhibázták és ezzel alkal­
mat adtak arra, hogy a Kossuth Lajos 
izzó s még ma is gyújtó s lelkesítő ba- 
zafiságától legtávolabb álló nemzetközi 
szociáldemokrata párt éretlen tüntetésre 
használja fel a hazafias kegyelet és em­
lékezésnek e nagy napját.

„TISZÁNTÚL/ TÁRCZÁJA.

A pogány költő.
(Hárman vannak egy külvárosi rozoga 

házikó egyik rendetlen hónapos szobájában. A 
költő akit' a pogány gondolat hősét ünnepelték, 
a felesége, meg a doktor. Az első betegen 
fekszik négy-öt napja vet. tt ágyán és mélyen 
fekvő szemei lázasan íényienek. Arca sovány 
s a nagyon sokat tanult és sokat élt ideg­
embe« benyomását kelti. A felesége kicsit kö­
zömbös asszony, az ujjai piszkosak, ^kifejezése 
szenvtelen Valamikor kóristatiö lehetet.. A 
doktor arcán a bosszúság és szánalom jelei 
váltakoztak. Egyrészről dühös, másrészt pedig 
részvétet kelt benne ez az emberi roncs. Némi 
lelki rokonságot érez vele; ő is irt fiatal korá­
ban verseket. Esteledik, de még nem gyúj­
tottak lámpát.)

A költő: (a doktorhoz, aki biztatja, hogy 
meggyógyul.) Hagyja el doktor. Engem még 
senki sem győzött meg lehetetlen dolgokról.

A doktor: Ugyan, ugyan no. Nem kell 
mindjárt kétségbeesni.

A költő: En nem esem kétségbe. Az én 
nevem fönn fog maradni. Egyelőre csak gú­
nyolva fogják emlegetni, de ha eljön a korom,

Mindez azonban még nem tenné kri­
tikussá az aradi Kossuth szobor lelep­
lezését. Sokkal komolyabb az, amitől 
félni lehet.

Félni lehel ugyanis attól, hogy a füg­
getlenségi párt úgynevezett bankcsoport­
jának inlranzigens vezérei ezt az alkal­
mat arra használják fel. hogy Kossuth 
Lajos elveire hivatkozva terrorizálják a 
pártnak azon tagjait, akik a bankügyben 
Kossuth Ferencnek higgadt, a viszonyo­
kat bölcsen számba vevő politikáját akar­
ják követni.

Egy héttel ezelőtt bejárta ugyanis a 
lapokat az a meglepő és hihetetlen hir, 
hogy Justh Gyula, aki mint az ország­
gyűlés elnöke fog részt venni az aradi 
Kossuth szobor leleplezési ünnepélyén, 
ott a szobor előtt ki fogja rántani kard­
ját és raegeskelteti függetlenségi képvi­
selőtársait, hogy hívek maradnak Kossuth 
Lajos elveihez a bankügyben is és tör­
ténjék bármi, ebbői a sokat emlegetett 
terminusból 1911 január 1-től nem en­
gednek egy napot sem.

Mind e mai napig nem nem volt 
megcáfolva ez a hihetetlen hir, mely mél­
tán megdöbbenti a komoly gondolkodó­
kat Pedig akármilyen abszurd és hihe­

mely megért és akkor olvassák a müvemet, 
lassankint rájönnek, hogy mégis . . . Úgy, mint 
mikor a lámpa lángját nézzük sokáig. Először 
aranyos színeket látunk, aztán elkezd a sze­
münk kúprázni és jönne« sárga, lila, kék meg 
pi os színek. És ki tudná megmondani, hogy 
melyik az igazi szili ? A színekkel sohasem le­
hetünk tisztában. Csalnak mint a szemünk és 
az agyvelőnk.

A doKtor: N.r beszéljen olyan hangosan, 
ári a tüdejének.

A költő" Az én tüdőmet már megette a 
.... Tud a, doktor, mikor én art mondám, 
hogy meg fogok halni, akkor nem fantáziáink. 
Érzem. Vagy három négy nap óta hinni kez­
dek Istenben és ez nagyon rossz jel. Mindig 
féltem, hogy egyszer visszatérek hozzá. Ez a 
végét jelenti. Tiz éves korom óta nem gon­
doltam reá, csak úgy, hogy sejtettem a vissza­
térést hozzá. És ilyen or mindig látomásaim 
voltak.

A doktor: (súgva az asszonyhoz:) Láza 
van megint.

Az asszony: (mint a doktor) Nincs. Mikor 
egészséges volt, akkor is mindig ilyen dolgo­
kat beszélt En sohasem értettem.

A költő: (miután egy ideig gondolataiba 
merült) (Mondja doktor, nem észlelte betegein 
azt a tünetet, hogy mindig van bennünk annyi 

tetlen legyen is ez a hir, mégis szükség 
lett volna annak megcáfolására. Máskor 
sem felesleges az ilyen; mert mindig 
akadnak, a kik készpénznek veszik az 
ilyet. Annál inkább szükség lett volna 
erre ma, mikor a Kossuthék és Justhék 
közötti ellentét napról-napra jobban éle­
sedik, már azt is kétesnek jelezték ebből 
kifolyólag, hogy Kossuth elmegye-e Aradra 
a mikor a válság éppen most tetőpont­
ján van.

Mi minden cáfolat nélkül abszurd­
nak, hihetetlennek és lehetetlennek tart­
juk e hirt ilyen formában. Bár nem is­
meretlen előttünk Justh Gyulának hajt- 
hatatlansága és határozottsága s ebből 
következtetve valószínűnek tartjuk azt, 
hogy ha rákerül a sor, inkább lemond a 
házelnökségről és ellenzékbe megy, sem­
hogy a bankszabadalom meghosszabbítá­
sához hozzájáruljon, — de nem tételez­
zük tel róla, hogy ő mint elnöke a ma­
gyar országgyűlésnek, a hazafias kegye­
letnek ilyen nagy ünnepét, párt, illetve 
frakció-pohtikára használná fel. Még ha 
az egész függetlenségi párt egyet is ér­
tene a bankügy minden részletére, akkor 
sem férne össze az elnöki pártatlanság­
gal, hogy éppen ilyen ünnepélyes alka-

ösbutaság, amennyi egészségük helyre állításá­
hoz szükséges?

A doktor: (ravartan) Nem?
A költő: Azért kérdezem, mert én azt ta­

pasztaltam olvasóimon. Kijelentették a meg. 
jelent könyveimről, hogy hülyeségek. Nem 
bírták megérteni, mert én óriási módon előbbre 
vagyok náluk. Ezt nem hencegésből mondom 
ám. Tudja én nagyon sok dolgot ismerek 
mind a myhosoktól kezdve igen apró német 
íilozófusok müvéig. De ha valamit írtam, ami­
ben némi vonatkozások vannak az egyikre, 
megértette az, aki ezzel foglalkozik. Ha másra 
céloztam, amit az illető már nem ismer, azt 
zagyvaságnak tartotta.

A doktor: Ne beszéljen tovább. Rosszat 
tesz. Most is látja, már köhög . . .

A költő: Ki akarom magam beszélni utol­
jára. Hallgasson meg. Az embereknek bogy 
engem mi gértsenek, sokat kellene tanulniuk. 
Annyit, amennyit én tanúsam. Ezt pedig az 
idegeik megrontása nélkül nem érhetik ei. S 
az emberekben föltámad az ősbutaság és ellö­
kik az Írásaimat. Talán érzik, hogy betegek 
volnának, ha megértenék. (Köhög.)

A doktor: (dühösen). Most már egyenesen 
megtiltom, hogy tovább beszéljen! Nézze meg 
az ember, tönkreteszi magát. Alig lihegi a sza-
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lommal elnöki minőségé en pártpolitikai 
nyilatkozatokat legyen.

Most a legutolsó órában mégis jött 
valami cafolalféle, ami azonban csak a 
külső formára vonatkozik. E szerint a 
szoborleleplezésnél nem lesz semmi, ille­
tőleg nem rántja ki Justh a kardját, — 
bankett sem lesz, — a függetlenségi p irt 
szervezkedő ülésén s in fog résztvenni 
Just, — de — — de igenis fog küldött­
séget fogadni és akkor fog nyilatkozni, 
még pedig igen határozott formában. Ez 
bizony nem sokat váltódat a dolog lé­
nyegén.

Abból a nyilatkozattól pedig — tar­
tunk tőle — Csakugyan kritikus dolog 
lesz. A nyáron már rendben volt a vál 
ság megoldása Kossuth miniszterelnöki 
kinevezése már ugyszólva beiejeze'.t do 
log volt és közbejött a Justh-féle aláirási 
iv és várhatják azóta a függetlenségi kor­
mányt. Most úgy hírlik, Becsben már kez­
denek engedékenyebbek lenni, ha most 
megint beleüt a bomba, akkor aztán em­
ber legyen a talpán aki a válságok vál­
ságából kivezesse a nemzetet.

Holló Lajos Koasuthnál. A független­
ségi párt harcias csoportja, amely Jus*h Gyula, 
Holló Lajos és gróf Batthyány Tivadar szava 
u‘án indul, akcióra készül. Holló Lajos ina dél­
ben fölkereste Kossuth Ferencet és hosszú 
ideig tanácskozott vele. A megbeszélés során 
szóba került az aradi Kossuth ünnepen tanúsí­
tandó eljárás is, ahol a bankcsoport nyíltan ha­
dat fog üzenni.

Az aradi Kossuth ünnep Aradról táv 
iratozzák a Magyar Távirati Irodának'. Dr. We- 

de azét l beszél, ki szól . . . (Az asszony­
hoz csendesen.) Mondtam, hogy láza van.

A költő: (meghallja a doktor szavait s 
magában folytatja ) Milyen ostoba ez az em­
ber. Azt hiszi, hogy a szárazfejüek okosko- , 
dása szebb, igazabb dolgokat képes kihozni, ' 
mint a művészet láza!

A doktor: (csöndesen) N-kern most menni i 
kell, de talán később eljövök. Kegyed vi- j 
gyázzon rá, ne beszéljen fennhangon. (Súgva.) 
akkor talán brja egy két napig. Isten önökkel. 
(Elmegy. A költő t ^támaszkodik ágyában és 
int a feleségének. Az odamegy és leül az ágy 
szélére.)

Az asszony: Mit akarsz?
A kötő: Mit mondott a doktor? Mondd 

meg egé z őszintén.
Az asszony Azt mondta, hogy meg fogsz 

gyógyulni.
A kötő: Igazán azt mondta?
Az asszony: Igazán?
A költő. Akkor a doktor egy közönséges 

szamár. Kü önb< n pedig elküldté! a papért?
Az asszony: E>. Ámbár . . .
A költő: Ámbár nem fogok meghalni ugy-e ? 

Nos, hát erről ne beszéljünk. Hajolj közelebb 
hozzám, hogy halkabban beszélhessek. Ki kell 
magam t beszélnem. Sohasem adtál rám. de 
most tedd meg azt a szívességet, bogy végig­
hallgatsz. Valamivel jobban esik, ha neked be­
szélek, mintha a négy fal hallgatna.

Az asszony: Legjobb volna ha egyáltalán 
nem beszélnél. Minek kimeríteni magad?

A költő: (idegesen) Hagyjuk, hagyjuk 
Megvan még az imádságos könyved

Az asszony:-Nincs.

ktrlt Sándor miniszterelnök leiratban tudatta a 
város polgármesterével, hogy a Kossuth szobor 
lelep'ezési ünnepélyén a kormányt Kossuth Fe­
renc kereskedelemügyi miniszter fogja képvi­
selni. A városi tanács és a -endező-bizottságok 
mai ülésükön véglegesen megállapították az ün­
nepély programmját. Kossuth Ferenc érkezésé- i 
nél hivatalos f gadt trs nem lesz. A minisztert.
ki szombaton d^'után 4 óiékor érkezik, Var- j 
jassy polgármester várja a pályaudvaron. A ren­
dezők szombaton déltől állandóan a vasútnál 
tartózkodnak, hogy az é kező vendegeket azon­
nal szállásukra vtzessék és kalauzolják a vá­
rosban. A re dezők tisztét tanárok és hivatal­
nokok vál'a ták magukra. Vasárnap reggel fél 
9 órakor gyülekeznek a Szabadság téren, ahon­
nét a Józs f főh rerg utón vor Inak a szobor- 
hoz. Az ü.im péiy 10 órakor kezdőd k és délig 
tart. Banket egyáltalán nem lesz. Délután 3 óra- . 
kor a szociálisták tartanak népgyülést. Délben 
az alföldi függetlenségi párt a városházán nagy- i 
gyűlést tart. E gyűlésen Justh Gyu’a, a kép­
viselőház elnöke, nem vesz részt, azonban a 
képviselők 1 gnak a házeloöknél tisztelegni, 
mely a kálómmal justh valószínűleg hosszasab­
ban fog nyilatkozni.

A politikai válság.
Wekerle mi túszt relnök tegnap este Kiesbe 

utazott, ahol . u i három napig fog maradni. 
A mmiszterelcök bécsi időzétének célját a kö­
zös költségvetés megállapítása képezi. Wekerle 
a i.ir ly előtt is meg fog jelenni, hogy a po­
litikai helyzet a’akuá árél j lenti t tegyen.

A politikai helyzet fjődésébtn újabb 
mozzanatról nem igen szárnoürmunk be. A ku­
lisszák mögött természetesen nagy munka 
folyik

A l öltéi: Ariit az anyádtól kaptál? . . .
Az asszony A műikor odaadtam a szom 

szédassznnynak, a uért egy hétig meleg levest 
r.ü dőlt.

A költő . Imád .ózni szeretnék. Sok rosz- 
szat tettem Isten ellen, sz rctaéin helyrehozni. 
Tudom, aljas dolog, épp n az utolsó órában 
gondotok reá, de nem tehetek róla. Csak tud­
nék valami: tenni, amivel helyrehoznám az 
ellene való bűneimet. Nekem keli az Isten. 
Tudcd, úgy kell, mint az élőnek a mindennapi 

| kenyér, mint a meleg leves a betegnek. Meg 
talán jobban is. Mint a művészet a mű 
vésznek.

Az asszony: I r ádkozzál!
A küllő: Eifel jtettern a mirtyánkot. Har­

mincöt éve, hogy nem imádkoztam.
Az asszony: Ha akarod, én elmondom és 

te utánam.
A költő: Majd később, ha eljön a pap. 

Addig szeretnék valamit kigondolni, amivel 
jó: tehessek. Ha pénzem volna, szétosztanám. 
Hagyj gondolkozni. De azért csak maradj 
mellettem, szükség* m van rád.

Az asszony: he gyújtsam meg a l.ni. t:
A költő: Nem. I, y jobb (L'-hunyj? sze­

meit. Ha valaki futólag t kintene rá megbor- 
xadna tőle. Így nézhet ki a hálái 1 A szobában 
alig lehet látni, az esti fél sötétség ráterül 
mindenre es a sárga halálarcot lágyan oszlatja 
bele az emlő szürke levegőbe Hosszú csönd 
után végre mosolyogva megszólal a költő.)

A költő: . Igen most tudom, mit kell 
tennem Nagy jótéteményt az emberek szá- 

i mára. Van három kötet kiadott a unkám — 
I igen, igen — ezen már túl vannak az embt-

Tegnap a pártklubbokban nagy határozott­
sággal lépett fel az a hir, hogy Wekerle, An- 
drássy és Kossuth megegyeztek és hogy a ka­
binet kebelében fennállott ell-ntétek teljesen 
megszűntek.

Egy aktiv miniszter egy hírlapíró idevo­
natkozó kérdezösködéseire ezeket mondotta

— A minisztertanácsban történtekről nem 
nyilatkozhatott!. A Wekerle kabinet eddig min­
dig szolidárisnak mutatkozott a világ előtt. Mi 
mindnyájan a helyzet tisztázásán fáradozunk i 
hogy milyen módon, az egyelőre a m' 
ti kunk.

Kossuth orgánuma, a »Budapest«, nem 
nyilatkozik ilyen biztatóan és a többi között 
ezeket írja

— Kossuth Ferenc elvben helyeselné ugyan 
a végleg* s megoldásra való törekvést, de igen 
kevéssé bízik benne Helyeselné p*dig azért, 
mert tisztában van azokkal a szinte teljesíthe­
tetlen követelésekkel, amelyeket a választó­
jogi reform megvalósítására alakítandó átme­
neti kabint ttel szemben katonai és gazdasági 
téren támasztanának, még pedig rekompenzá- 
ciók nélkül, minek következtében Kossuth sze­
rint is lehetetlenség számba megy egy átme­
neti kormányzás válla>ása.

A bécsi tanácskozások
Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel 

ismét Bécsbe érkezett és délelőtt már részvett 
a folytctóhgos közös miniszteri tanácskozáson, 
amelynek az a célja, hogy a horribilis közös 
költségvetési tervezetben megfele’ő redukciók 
segítségével megegyezésre jussanak. A közös 
minisztériumokban, leülősen pedig a közös had- 
ügyminisztériu óban tegnap és tegnapelőtt nagy 
buzgalommal vették revízió alá a költségvetés 
tételeit és a bécsi hírek már Hőre azt hirdetik, 

rek, ezt nem értették. De 1st nem, ha a kéz- 
ua omat kinyornatnám ... a legújabb müvem 
B terek lennének tőle, mint én Tűzbe vetem 
az életem legszi bb alkotását. Égni fog és vele 
gyütt hamved el minden bűnöm

Az asszony: Maradj, nem szabad fel­
kelned.

A költő: Szabad, kell. Ne segíts, különben 
magam megyek oda. (Az asszony belátja, hogy 
itt u ,y sem s *git már semmi. Beletörődik. 
Először ?z asztalhoz mennek a költő kihúzza 
a fiókot és egy hatalmas papircsomót vesz elő. 
Az asszony átfogja a derekát s a kályhához 
vese i. Ott leülnek A költő kibontja a papit - 
csomót, lapozgat benne, aztán tneggyujtja az 
első ive1. Utána löki ivenkint az egész mun­
káját. Hangos lobbanások csapnak fel a kályha 
kormos üregébe )

A költő: Nézd, hogy ég! Ez az én purga- 
. tóriumom.

Az aszony: (magában) Azt hiszi, én meg- 
■ tartottam, vagy kiadtam volna ezt a sok lim­

lomot. Hát még mit ? Amúgy is alig fogok 
megélhetni.

A költő Hogy ég? Az életem legszebb 
alkotása.

(Ahogy az utolsó iv is elhamvad, vissza­
fekszik az ágyába. Osszeteszi a kezét és a 
feleségére néz. Ez megérti és halkan előre 
mondja a miatyánkot. Már egészen sötét van. 
De most előbuvik a hold és bebámul az ab­
lakon. Felhőpilláival nagyokat pislog. Csodál­
kozik. Ott fekszik a nagy pogány megtörtén 
és a keze imára van kulcsolva. A pap belép

Tabéry Géza

Értesítés. Van szerencsénk értesíteni szives pártfogóinkat, hogy 
szeptember hó elsejétől angol úri szabó üzle­
tünket Szent János utca 1 sz a megnyitjuk

Szives pártfogást kérünk
Á^I fWIX angol uriszabokK1SS ÖS Társa Nagyváradon.
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hogy most már meg tan a megegyezés re­
ménye

A közös költségvetés megállapításával pár­
huzamosan folynak a tanácskozások a válság 
megoldásának dolgában is.

Bécs, szept. 18. Ma délelőtt folytatták a 
szerdán félbeszakított közös miniszteri értekez­
letet gróf Aehrenthal közös külügyminiszter el­
nöklésével. A napirenden az 1910. évi közös 
költségvetés folytatólagos tárgyalása volt. Előre­
láthatóan a tárgyalást a kora 
félbeszakítják és néhány árai 
ma folytatják (Búd. Tud.)

A közös minisztertanács

Felebbezés a Körözsköpart ügyáben. ' 
város törvényhatósági bízott“ j 
közgyűlésén határozott a vá-

délutáni órákban 
szünet után még

a közös költség­
vetést tárgyalta és azt nagyon kevés módosí­
tással el is fogadták. A tárgyalásokat 2 érakor 
megszakították és délután négy órakor foly­
tatták.

A délutáni tárgyalásokon a bosnyák költ­
ségvetés volt napirenden

A minisztereliiök Bécsben
Eéöfl, szept. 18. Wekerle Sándor minisz­

terelnök, aki tegnap este tiz órakor indult el 
Budapestről ma reggel hat órakor érkezett 
Bécsbe, ahol a Magyar Házban szállt meg. 
Megérkezése után a miniszterelnök l értessy 
államtitkár látogatását fogadta, majd két ra 
hosszat konferált Zavadovszky A íród pénz­
ügyminiszteri osztálytanácsossal, aki a magyar 
kormányt képviselte abban a bizottságban, a 
mely a közös költségvetés tervezetét vette re­
dukció céljából revízió alá. Ennek a bizottság­
nak működéséről tett jelentést Zavadovszky 
a miniszterelnöknek, aki ezután gr. Aehrenthal 
közös 1 
tiz órakor 
tciumba ment, 
tólagos közös 
niszterelnöknek 
még semmiféle

Béc9. szeptember 18. 
miniszterelnök ma repge. — 
Sándor dr pénzügyminisztériumi osztálptaná- 
csos kíséretében Béc-be érkezett. A miniszter­
elnök a bankgnssei magyar p dotába hajtatott 
és óit megszállt. Már a kora délelőtti órákban 
a Bécsben ieőző Zavadovszky Alfréd dr pénz­
ügy miniszter-uml osztálytanácsossal dolgozott, 
a ki mint a magyar kormány megbízottja tagja 
annak a bizottságnak, a melyet a kö-os költ­
ségvetés Bevizsgálására kiküldötted Wekerle 
miniszterelnök kétórai tanácskozás után három 
necytd 10 órakor a közös külügyminisztériumba 
ment, ahol tiz órakor megkezdődött a közös 
miniszteri értekezlet. Mielőtt az értekedet 
megkezdődött, a miniszterelnök Aehrenthal 
gróf közös külügyminiszterrel tanácskozott. 
(Búd. Tud.)

Béca. szept. 18. Wekerle Sándot minisz­
terelnök kihallgatására nézve eddig meg nem 
történt intézkedés. (Bud. lúd.)

külügyminiszterrel tanácskozott. Délelőtt 
Wekerle a közös pénzügyminisz- 

a hol megkezdődött a folyta- 
minisztertanács. Wekerle mi­
királyi audienciáját illetőleg 

intézkedés nem történt.
■ Wekerle Sándor 

gél hat órakor Vértessy

Nagyvárad 
sága legutóbbi 
rosház mellett építendő körözspartfal építési 
munkálatainak 
többséggel Rosenberg Izsó ajánlatát fogadta el 
vasbeton munkára, szemben az Incze és társa 
czíg által beadott s tömörbetonra tzóló aján­
lattal.

A közgyűlésnek ez a határozata, mely a 
szakértők vé'-.mír.yét teljesen ignoráija s külső 
okokban keresendő, már a közgyűlés alkalmá­
val nagy visszatetszést szült s már 
jeleutette a tiszti főügyész és több 
tag, hogy a közgyü’és határozatát 
bezik.

Dr. Thury László főügyész tegnap már bű 
is adta felebbezásét. Kéri a közgyűlés határo­
zatának megsemmisítésit. Igaz, hogy Rosen­
berg ajánlata 6000 koronával olcsóbb, de -o 
centiméteres vasbetonból, mig Incze és társa 
ajánlata 2 méteics tömör betonból van ter­
vezve, 
ő sem 
feltétlenül 
tekintetben, 
ben drágán

Ezután 
ajánlotta a városi 
cég ajánlatát; mert a nagy 
garanciát. Úszó tárgyakat nem lehet a gyenge 
vasbeton partfalhoz erősíteni, mig a tömör be­
ton ezt teljesen megbirja. Ide pedig tudvalevő­
leg uszodát akarnak építeni. A szakemberek ki- 
fej'tették, hogy a vasbeton a magas építménye 
nél jó, de partfalaknál kipróbálva nincs. Ahol 
ilyet építettek a kísérlet balul ütött ki. A lai­
kus is könnyen' beláthatja, hogy a vasbeton 
vékony s egyszerien az alapra lenne helyezve,

I mig a tö.uörbeton óriási tömege ellenállam ké-
■ pes bármily nyomásnak.

Az árkülönbözet is csak látszólagos, mert 
a biztosság ro ására eső alapozási differenciára 
vezethető vissza s így a takarékosság nem in­
dokolt, mert a partfal biztosságának rovására 
esik A felebt ező tudomása szerint az áham u 
csak akkor adja ki a munkát vasbetonra, ha 
lt>galább jo-20 százalékkal olcsóbb, mint a 

i régen kipróbált, biztos tömör beton.
A főügyész kijelenti, hogy bár laikus, de 

a szabértők felvilágosításai után kötelessége, m>- 
i szerint a városnak óriási károkat előidéző ha­

tározatát megtelebbezze s kérje annak megsem­
misítését.

Ezután kifejti 
okokból sem l._, 
rozata, mert a vasbetonra tett ajánlat nem feleit 
meg a pályázati feltételeknek

> meg lett sértve.
A főügyész kéri a íelebbezéssel együtt az 

I összes iratok felterjesztését.

kiadása tárgyában s két szó-

akkor ki­
bizottsági 
megfeleb-

sbetonból, mig 
i 2 méteres tömör b

. A takarékosság dicséretre méltó lenne s 
kockáztathatna ellenkező nézetet, ha 

biztosítva látná a várost abban » 
hogv ezen takarékosságát későb- 

megfizetni nem lesz kénytelen, 
rámutat a felebbezés, hogy miért 

mérnöki hivatal az Incze- 
tönegben látja a

Vlllamostelep a Jrágán völgyben.
A Magyar vasúti forgalmi réssvény- 

tArsas&g beadványa.
Gróf Korniss Károly 'udvalevőleg a Jád- 

völgyön, a Jádpatak vizének felhasználásával 
nagyobb szabású villamos központi telepet szán­
dékozik létesíteni, amelynek üzeme által ter­
melt villamos energia egy részét Nagyvárad 
város részére óhajtja átbocsátani, a mi által 
Nagyvárad úgy a világításra, mint más célra 
olcsóbban kapná a villamos energiát.

Nagyvárad város vdlamostelepének fel­
ügyelő bizottsága tegnap tárgyalta gróf Korniss 
Károly ajánlatát s mivel nem látta teljes biz­
tonsággal, hegy a városra tényleg előnyös 
lenne-e és mily mérvben a Korniss ajánlatának 
elfogadása, egyelőre függőben hagyták a kér­
dést s a tapasztalatok alapján tett számítások 
uián egy fél év múlva adj i meg a bizottság 
az érdemleges választ.

Újabban, mint már irtuk, a Magyar vas­
mi forgalmi bank is tervbe vette egy nagysza­
bású villamos központi telep létesítését, 
Drágán patak vizének felhasználásával. Ez a 
mü azonban közel 100 millióba kerülne

a

s 
aligha hozná nug a befektetett tőke kamatát, 
meit nehezen lehet oly óriási mennyiségű ener­
giát értékesítem, amennyit a telep előállí­
tana.

A Magyar vasúti forgalmi bank szintén 
arra számit, hogy Nagyvárad, Biharmegye és 
Kolozsmegye a drág- nvölgyi telep energiáját 
veszi igényb“.

Tegnap beadványt intéz-tt Nagyvárad vá­
rosához, amelyben fejtegeti a vizierőn* k fel­
használásából nyerhető előnyöket az iparra, 
kereskedelemre, a forgalomra és a köz- és 
magánvilágitásra.

A beadványból közöljük
A létesítendő völgyzárlat 

számítás szerint mirtegy 21 
viz lesz tárolható és hogy 
termelhető elektromos áram

a főügyész, hogy format 
hagyható jóvá a közgyűlés hatá-

s a iortnai jog

a következőket: 
által a szakértői 
millió köbméter 
az erőmütelepen 

mennyisége 75 
millió kilowattórára fog rúgni és hogy ez az 
erőmennyiség bőven fedezi az erőmütelepből 
vislamos árammal ellátható tág körzetben fekvő 
városoknak 
szükségletét 
fejlődésével 
letét is

Ennek 
energiának, ............. — — -—
szabaduló fáradt víznek mikénti használhata- 
sára nézve a következőket vagyunk bátrak 
előadni. .... ,Első sorban a már meglevő ipartelepe« 
jutnak igen olcsó erőhöz, amely körülmény 
azoknak” fokozott fejlődését termelő és verseny­
képességét fogja előmozdítani. Lehetővé fogja 
tcnm újabb és újabb olyan ipartelepeknek lé­
tesítését is, amelyek ez idő szerint azért nem 
létesülhettek, mert a megfelelő olcsó hajtóerő 
nem áliott rendelkezésre. A villamos erőnek az 
az előnye, hogy nagyobb távolságra is elvezet­
hető, alkalmas arra, hogy az ipar mozgékony­
sálát fokozz-. Igen sok ipartelep létesülését 

. megakadályozza például a szükséges terület 
drágasága. Az elektromos energiának a távol- 

j Ságokat legyőző ereje ezt az akadályt igen 
i könnyen hárítja el.

már mai ipari és világítási erő- 
és biztosítja hosszú időre az ipar 
támadó uj vállalatok erőszükség-

az igen tekintélyes mennyiségű 
valamint az erő előállítása után tel-

F r i ss é s T á r s á n á I
S'f’JSÍ SZU»«» “»«ÍSk be = Te««» 130. Telet«» 130.
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Ax olcsó villamos erő alkalmas a hanyatló 
kisipar uj életre ébresztésére is, sőt a külföl­
dön sok helyütt a háziiparban (szövé0, fonás) is 
felhasxnálják.

Nagy fontossága van az olcsó villamos 
erőnek a bányászat terén is.

Abban a nagy körzetben, a melyben a vil­
lamos erő a vizierőmüvel kapcsolatos áram­
fejlesztő tel-pből szétvezethető, a városok és 
községek közvilágítását is a legolcsóbb módon 
lehet ellátni.

Az erő termelése után felszabaduló fáradt 
viz mezőgazdasági felhasználása van tervbe 
véve öntöző csatornák létesítésével. Tekintettel í 
a rendelkezésre álló nagymennyiségű vízre, I 
sok ezer hold területen lesz az öntözés bérén- j 
dezhető és ennek folytán a mostaninál iuten- i 
zivebb gazdálkodás űzhető A külterjes gazdái- ' 
kodás helyett különösen a városok és igy 
Nagyvárad közeiében is a belterjes gazdálkodás ’ 
lesz meghonosítható, ami a föld jövedelmező­
ségét a mostanihoz képest megtöbbszörözi.

A kerti (belterjes) gazdálkodás előnyeit , 
.Nagyvárad város közönsége kétszeresen fogja 
érezni, mert ezzel a helyi piac megolcsóbbo- 
dása fog együtt járni.

A léte'itendő völgyzárlat a Drágánon le­
vonuló árvizek nagy részét felfogva egyrészt a 
Sebes-Kőrös folyó veszélyességét fogja csök­
kenteni, másrészt — mivel a fáradt viz egyen­
letes mérvben újból a S.bes Körösbe kerül — 
ennek kis vízmennyiségét növelni fogja úgy, 
hogy ezzel közelebb jut a megvalósuláshoz Bi- j 
harvármegye és kü'önösen Nagyvárad közön- I 
«égének az az óhaja, hogy a Sebes Körös ha­
józhatóvá tétessék. A víznek, mint a legolcsóbb ■ 
közlekedés és szállítási eszköznek oly nagy I 
ipari város fejlődésére való kihalást, mint Nagy- í 
várad, alig kell részletesen fej’égetnünk

Előadni kívánjuk még, hogy a fent vá 
zolt művel kapcsolatban egy a Jád és Drágán j 
völgyében köralakban vezetendő h. é. vasút lé- ' 
tesitését vettük kilátásba és hogy erre a vas- j 
útra az előmunkálati engedélyt a kereskede- I 
’e ■ ügyi m. kir. miniszter 1909 évi szeptem- i 
bér hó 4-ik napján kelt rendeletével meg ' 
is kaptuk.

A vasút létesítése esetében amel'ett, hogy j 
Biharvármegye egy eddig teljesen elzárt vidéke 
kap modern közlekedési eszközt, még a vár­
megye közönségén k egy régi vágya is t”ljpsi- 
tésbe fog menni, t. i. a kies fekvésű Bihar- 
füreddel való vasúti összeköttetés és ezzel 
ennek a fürdőhelynek a világforgalomba való 
bevonása.

Tekintetes városi Tanácsi
Ennek a beadványunknak kettős célja van. 

Az egyik, hogy bejelentsük tervezetünket, a 
másik pedig az, hogy értesülvén arról, mikép 
a város közönsége más oldalról is kapott aján­
latot elektromos áram szállítására, — felkér­
jük a tekintetes Tanácsot, hogy elhatározását 
tddig függőben tartani méltóztassék, amig mi 
is — megteremtvén tervezetünk megvalósításá­
nak előfeltételeit — konkrét ajánlatot terjeszt­
hetünk a tekintetes tanács elé.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­

újítani szíveskedjenek, nehogy a lap

szétküldésében e miatt akadály tör­

ténjék.

Biharmegye virilisei.
(Folytatás.)

Balázsházy Iván, Csete József, Kaiamár Jó 
zsef, Balázs Ernő, dr Csordás János, Nadányi 
Jenő. Popovits Lajos, Dézsy László, Pollák 
Mór. Cosma Gábor, Magyar Bálint, Feldmann 
Károly, Geiger Simon, Szilxssy Ottó, Rozvány 
József, dr Feleszky János, Gyaíokay Sándoi, 
Grüner Simou, dr Szirmay Vilmos, Nadány 
Pál, Hódi Jáno;, Kernács János, Berger Jakab, 
Leitgib Imre, Benedek Mátyás, Friedmann 
Benő, Zs. Szabó Lajos, dr Buday József, B*r- 
nátb István, Jona István, Márton Sándor, Gál ( 
József, Bartha Imre, dr Szőllőssy Ernő, Márton 
István, Weinberger Lajos, Dienes Lajos, Schrei­
ber Izidor, Racsek János, Pollák János, Lédig 
Dezső, Berg r Gyula. Bessenyei István, Koiin 
Benő, Tenkei István, Birtos Gábor, Kkbu- 
sitkv Géz», Fráter Béla Lieh manti Menyhért, 
Stern Vilmos, Nuszbaum Sámu 1, Holzer Ár­
min, Klein Károly, B re Konstantin, Bdogh 
Elemér, Balogh Tihamér, K-.rcis Vazul, Karcis 
Sándor, dr Fráter Gáspár, br Weingheim Gyula, 
Szathmáry K Andor, T< másfalvi Thury Ignác, 
Léderer Márton. Tunyoghv Lajos, Fényes 
Ákos, Schvarcz Gyula, Vájná József, Konstan 
tin Emil, Léderer József, Neufeld Lipót, Kap­
pel Károly, Csanak Jenő, Gy. Pálfty Balázs, 
Bugler Zsigmond, Hermann Mátyás, Csete Mi­
hály, Némethy Jenő, Draveczky Gyula. Dra- 
vrczky Pál, Leipnik Ado‘f, id. Ptkász Sándor, 
Schvartz Jakab, Kolling György, Pekanovits 
Imre, Rosenberg Ignác, Vájná Imre, Fried Ig­
nác, Jakabfy Lipót, P-taky Sándor, Ernst Pé­
ter, Szártory Dezső, Taffer Káin án, B-rger 
Mór, Brreczky Sándor, Csapó Dezső, Komo- 
róczy Ferenc, Bujdosó Sándor, Farkss Mór, 
Kiss Miklós, Szakerdet György, Alacs Károly, 
Grósz Ármin, Mandel Béni, Ndányi Gyula, 
Rizsavölgyi László, Lőwy Mór, dr. Miskol­
czy Ferenc, Mezey Ignác, Nngy Gábor, 
Győry Géza Ctiha Sándor, Jenei Meny­
hért, Léwy József, Leszkay Gyula, Grósx 
Ignác, Farkas Gábor, Freimann Lina, Fejér 
Nándor, Klobusitzky Tibor, Lakatos La­
jos, dr. Szetnethy Géza, RGzmann Márton, 
Zákány Lajos, Geiringer J”nő, id. Varga Ká­
roly, Balkó József, Réder Lajos, Szőke Sándor, 
Trenhauser József, Grósz A bért, Z inszky Béla, 
id. Gáibory Sámuel, Diósi Bernát, Makai János, 
Fráter Barnabás, Fekete Péter, Reisz Miklós, 
Ehrenfeld Mór, Fü’öp Lajos, B Kiss Mihály, 
Varga Lajos, Habókay József, Sárkány lózsef, 
dr. Balázs Bertalan, Baranyi Zsigmond, Áron 
Salamon, Kálmándi Mihály, Miskolczy Jenő, 
Karácsony János, Csette Dániel, Gerlach Mi­
hály, dr. Poynár Miklós, Bleyer Mór, Hercz 
József, Moldoványi Ferenc, Gomann Si-

! mon, Harangi Jr.ő, R. Juhász János,
Kenyeres Zsigmond, Klein Ignác, Glück Adolf, 

‘ Paksy Sándor, Kocsár Árpád, Mo!nár Fetenc, 
1 Szatmáry Sándor, Penkert Mihály, Nusibaurn 

József, Rosenfeld Jakab, Geiringtr Károly Jung- 
haus Richard, Für Géza, dr Puskás Gáspár, 
Löwy Salamon, Gorom János, Márton Imre, 
Tüdős Antal, Lovass Károly, Szoták Káto’y, 
László János, Fráter Zoltán, Olasz Albert, Gál 
János, Lévy Vine’, Ol h Mihály, Schwarz Áb 
rahám, Lovass István, Kepes Jenő, Klósz Antal, 
Bleyer Ignác, dr. Bayor Kálmán, Szép Sámuel, 
ErÖss Zoltán, br Vécsey Alfonz, Csillag Benjá- 
min, Pápai Ferenc, Feldheim József, Fekete La- 

I jós, Zakar István. Guler Józs* f. Mezey Lajos, 
| dr Nagy Lajos, Bayor Sándor, Balogh Ferenc, 
I dr Gerő Mór, Csumpe Tivadar.

(Vége.)

A nagyváradi versenyek.
— /. rtap. —

Kellemes őszi idő kedvezett a tegnapi ló­
versenynek. A nagyváradi gyepen, ahol ha nem 
is valami világhírű versenyek szoktak történni 
a tegnapi mégis elég kedvezőnek mondható 
Az érdeklődés a megye és város intelligenciája 
részéről teljes volt. A tribün csaknem megtelt 
a? előkelő hö’gyvilág tagjaival, akik közül szá­
mosán a lovak indulásához is lementek és nagy 
érdeklődéssel figyeltek minden lovast s nem 
egy győztest honoráltak tapsaikkal.

A közönség soraiban ott láttuk
Gróf Tisza Istvánt, gróf Tisza Istvánnét, gróf 

Tisza Kálmánt. Ott voltak : Zilinszky Béla, Bölönyí 
József, Beöthy Pál, Fráter Imre, Fráter Emil, Mar­
kovit« Antal, Markovits Károly, Telegdy József, Te- 
legdy nővérek, Varró Domokos, Szunyogh I/ránd, 
Bisztorszky Iván, Biszterszky Ivánné, Biszterszkj 
Elemér, Hinder Károly, Ertsey Péter, Papp Imre, Pal- 
lay Lajos, Nagy Leó, Nagy Leóné, Olasz Elemér, br. 
Liptay frigyes, Király Jánosné, Erdélyi Miklós, Ke­
pes Miklós, Bethlen Pál, Kiss Géza, Fehér József és 
leánya. Nadányi Lila, Miskolczy Ferenc dr., Miskolczy 
Ágnes, Nagy Ákos, Meskó Boldizsár, báró Szokoll 
Rezső, Kovách nővérek, Des Echerolles Kruspér Sán­
dor, gróf Eszterházy Alajos, gróf Bethlen Károly, 
báró Kemény főhadnagy és felesége, Derzaí István éa 
neje, Domahidi Elemér, báró Ulm alezredes stb. stb.

A verseny kezdete előtt a rendezésnél gr 
Tisza István nagy buzgalommal működött kézre. 
Általában a közönség érdeklődésének központja 
Tisza Ltván gróf volt. A gróf szívélyesen üd­
vözölt minden érkezőt s minden ismerősével 
váltott egy-két szót.

Most egy elegáns, sugár termetű kapitány, 
Sáiossy József, akit a társlovaglásról írott köny­
véről minden valamirevaló sportsmann ismer.

— Szervusz kapitányi
— Szervusz kegyelmes uraml
— Úgy e megismertelek ?
— Ugylátszik kegyelmi s uram kipróbáit 

memóriája most sem hagyta cserbe, mert már 
bizony 20 éve nem volt szerencsém.

Hosszú készülődés után végre megtörténik 
a felsrál ás s a lovasok prüszkölő paripáikkal 
elpróbagaloppiroznak a bíróság előtt s kezdetet 
veszi a verseny, melynek lefolyásáról tudósítá­
sunk a kővetkező:

Eladó handicap.
Távolság 1500 in. 1. dij 1000, II. 2ü0, III. 

100 korona. Indult 5 ló.
1. Gr. Schönborn J. Portorico lova, lova­

golta báró Neimans R,
2. Gr. Vay A. Dunvis lova, lovagolta a'u- 

lajdonos.
III. Liptay B. Magas lova, lovagolta Czárán 

Zoltán.
A verseny igen érdekesen folyt, amennyi­

ben a Portorico erős ellenfelekkel birkózott 
meg. Bírói ítélet: Másfélhosszal első és nyak­
hosszal harmadik.

Totalizatőr: 4:30, 10:76.
A győztes ló nem kelt el.

Zerge akadályverseny.
Távolság 4200 m. 1. dij 800, 11. 200 ko­

rona. Nevezve volt 10 lő s indult hat.
1. S*prősi ménes. Remény II. lovagolta 

Czárán Z.
2 Böszörményi Andor, Bacsevszky lova, 

lov. a tulajdonos.
3 Gróf Merveldt M Tindling lova, lov 

gróf Voy.

Téli szükségletek fedezésére Mezí J3«..?L?sa
a legolcsóbbbc ?a Hzt.

Telefon: 249
Lásaló-tér,

w Z*. BR.
Tnkarékpénzt Ar ép&ieU

Telefon: 24».
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Az eredmény könnyen két hosszal első és 
három hosszal harmadik.

Tot. 4:10, 10:26.
Urögdi akadályverseny

Táv. 4200 m. I. díj 1500, II. 200, Ili. 100 
kor. Nevezve volt 23 ló. A verseny gyenge. 
Három ló indult.

1. Báró Baich 1. Hetyke lova, lov. báró 
Baich P.

2. Bartos E. Sirius lova, lovagolta Czá­
rán Z

3. Báró Neimans. Pilis lova, !o. a tulajdo­
nos. Könnyen első, rósz harmadik.

Tot. 4:12, 10 32.

Hölgyek dija.
A tegnapi futamok legét dekesebbike volt 

ez. Könnyű indulás után a Daniló előtör és a 
tél pályán mindenütt vezet, mig ott erős küz­
delem után a Tamago elfogja, majd a Bojtár 
is megelőzi. Ezután a küzdelem folyton izga- 
tottabb lesz, melyben a Bojtár csaknem elfogta 
a Tamagót, sikertelen küzdelem után 2. helyen 
finis előtt lassú tempóban halad, amit a nagy 
távolságban levő Daniló lovasa észrevesz s 
telveszi a küzdelmet s Így a háromnegyed 
hosszal jöhetett be. A közönség ez alatt a ver­
seny alatt tanúsított legnagyobb érdeklődést. 
Mindenki a pályára rohan, ott nézi a küzdel­
met. Tisza István többször szigorúan inti is a 
közönséget, majd a verseny végén méltatlan­
kodva szól.

— Ha Baich, akkor nem ízól arra a zsidó 
gyerekre, elsőnek jött volna be a Bojtai.

A távolság 4200 m. I. dij 400, II. dij 200. 
111. 100 kor. A nyertesek ezen kivül igen szép 
ajándékokat kaptak a hölgyektől.

Nevezve volt 10 ló, indult négy.
1. Bartos E. Tanagó lova lov. Czárán.
2. Br. Baich P. Bojtár lova, lov. br.

Baich. 1
3. Gróf Eszterházy A. Danilója, lov. a 

tulajdonos.
Bírói ítélet könnyen, háromnegyed hosz- 

sza! harmadik.
Szálkái gátverseny.

A Tisza István versenye. Mindenki nagy 
figyelemmel várja a grófot, majd mikor meg­
jelenik sötét kék dresszben, vörös sapkával a 
még mindég imponáló Dórával egy elégedett 
moraj fut végig a közönség sorain.

Táv. 2600 m. 1. díj 800. 11. 200 kor. Ót 
ló volt nyevezve, indult három.

Könnyen másfélhosszal első gróf Tisza 
István Dórája, lovagolta a tulajdonos, második 
Pallay Lajos Villámja, lovagolta Paxy K. íhgy., 
rossz harmadik Klobusiczky G. Bájos lova, lova­
golta gróf Teleky S.

Tot.: 4:4, 10: 14.
Verseny után, mikor Tisza a mázsálóhoz 

ment a nereggel, a lecsüngő hevederben meg- 
bottlott és a földre eset’. Egyszerre 50 kéz is ! 
igyekezett a grófot felsegíteni, azonban 1 isza 
tiltakozva mondta:

— Hagyjatok, felkelek én magam is. Meg­
bicsaklott a térdem és egy kicsit leültem.

Eladó gátverseny.
Táv 2800 m. 1. 1200, 11. 200, III. 100 kor. 

Nevezve volt 15 ló, indult 4.
A közönség érdeklődése e versenynél már 

megcsappant s hosszú sorban vonult be a vá­
rosba ... vI. Gr. Mérveid M. Didonja, lov. gróf Vay

II. Liptay B. Diktatorja, lov Czárán.
III. Mr. Luis Gladiátora, lov. Csermin.

Nyertes könyen első és rossz harmadik.
Tót . 4: 14:10:36.

Bónékuti dtj.
Távolság: 2000 m. I. dij 1500, II. 200, III. 

100 korona.
Nevezve volt 10 ló és indult négy. Lanyha 

érdeklődés, a közönség csaknem teljesen el- 
oszlik.

1 Bíró Baich J. Mindenem lova, lov. gróf s 
Teleky S.

II. Horthy J. Alvajáró lova, lovagolta | 
Pintér.

III. Br. Neimans R. Decseyj , lov. a tu­
lajdonos.

Könny- n első, kéthosszal harmadik.
Tot.: 4:6: 10: 12.
Ezzel a tegnapi verseny befejezést is 

nyert.

ÚJDONSÁGOK.
I* Nómethy Géza egyetemi ny r. 

tanár. A király Némethy Gézát, a báró Eöt­
vös József kollégiumnak tudományegyetemi 
rendkívüli tanári címmel és jelleggel felruházott 
rendes tanárát a kolozsvári tudomány egyetem­
hez a classica philologia tanszékére nyilvános 
rendes tanárrá a szabályszerű illetményekkel 
kinevezte.

* Az aradi Kossuth-«sober leleple­
zése Ma, vasárnap megy végbe Aradon a 
Kossuth-szobor leleplezése. — Az ünnepélyen 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága a 
város képviseletében Rimler Károly polgármes­
tert küldte ki. A polgármester azonban közbe­
jött körülményei által akadályozva lévén az el­
utazásban, a város képviseletében Darvassy 
Lajos tanácsnok utazott el tegnap Aradra s ma­
gával vitte Nagyvárad város remek koszorúját 
amelyet a szoborra helyez.

* A nagyváradi vasút-állomás ki­
bővítése. A nagyváradi vasúti-állomás kibőví­
tési munkálataival naponta száz és száz kéz 
foglalkozik, hogy mielőbb elkészüljenek vele. 
A munkálatokat némileg késleltette az a bal­
eset, amely ezelőtt két héttel történt, amikor 
ugyanis az óriási, félkör alakú nagy fütőház 
vasgerendázata összeomlott. A munkások egy 
része most az összeomlott és összegörbült vas- 
gerendázatot szedi szét; verik ki a régi szege­
cseléseket. A hatalmas víztorony, amely a moz­
donyokat táplálja vízzel, szintén munka alatt 
van; már a tetőzeténél levő vasrészt kovácsol­
ják. Az egyik laképület már teljesen készen 
van s át van adva a használatnak, a másik na­
gyobb két emeletes épületet, amely a személy­
zet laktanyája lesz, most fedik be. Nagyszerű 
mű lesz az óriási fordító korong, amelyet a 
Walser cég készít. Ilyen nagy atányu és be­
rendezésű fordító korong, a fővárost kivéve, 
egy vasut-állomáson sincs. A nagy vasúti fe­
lüljáró, amely úgy a hegyi, mint a bihari for­
galom számára épül, már majdnem teljesen kész. 
Amint a felüljárót átadják a forgalomnak, a 
mostani bihari utat az őrháznál elzárják.

* Vonatok a fürdőkbe A pompás 
szeptemberi időben a Püspök- és Félix-fürdő- 
ben még mindig élénk élet van, A fürdő vo­
natok egy részét ugyan beszüntették, ami által 
nagyon meg van nehezítve a kirándulás, azon­
ban még e hónap végéig naponta bárom vo­
nat közlekedik és pedig egy délelőtt és kettő 
délután.

* Megkerült váltó. Tegnapi számunk­
ban hírt adtunk a Kugler kárára elkövetett 
3100 koronás lopásró1. A rendőrség a nyomo­
zás során megállapította, hogy Rosenberg Má­
tyás Kugler könyvelője a nyitva felejtett író­
asztal fiókból kivett kasszakulcscsal a Wertheim 
szekrényt kinyitotta, abból a Biharmegyei taka­
rékpénztár két betéti könyvét kivette. Az egyik 
könyvből 2100 koronát, sógora Jakab Sámuel 
vette ki, mig az 1000 koronával Rosenberg 
Mátyás próbált szerencsét. Jakab Sámuel és 
Rosenberg hosszas vallatás után beismerték, 
hogy ők követték el a bűncselekményt, beis­
merték azt is, hogy a kivett pénzből 236 ko­
ronát elköltötték. A pénz többi részét Spiegel 
Hermannéná! egy csomagba rejtve találta meg 
a rendőrség. Spiegel az egész dologról semmit 
sem tudott s csupán rokonai kérésére vette 
gondjai alá a kérdéses összeget. A 236 koro­
nát Jakab és Rosenberg, akik együttesen akar; 
tak fakereskedést nyitói, egy nagyobb meny- 
nyiségü fa rendelményre adták előlegül s eb­
ből az látszik, hogy a társas üzlet Aw^r-féle 
pénzre lett volna alapítva. A 75000 koronás 
váltót nem a két jómadár lopta el, az később 
megkerült Kugler pénzszekrényében, amit ö 
be is jelentett a rendőrségen. Jakab Sámuelt 
és Rosenberg Mátyást a rendőrség fogva tartja 
s a nyomozást most az irányban folytatja, hogy 
nevezettek előzőleg nem dézsmálták-e meg 
Kuglernek a pénzszekrényét.

* Eltűnt fiú. Galovits József Rét-u. 12. 
sz. alatti lakos bejelentette, hogy Galovits Jó­
zsef nevű 10 éves fia, aki az elemi iskola III. 
osztályába járt, f. hó 12 én elszökött. Az eltűnt 
fiú személyleirása: alacsony termet, hosszas 
arc, barna haj, barna szem, öltözete kávésain 
kabát, kék fehér csiku nadrág, különös ismer­
tető jele, karján sebhely, A fiú különben Szabó 
Sándor nevet szokta hasonló kirándulásain 
használni.

* Nevelő kerestetik Előkelő kresztény 
családhoz felső iskolás gyermekek mellé ne­
velő keres'etik, különösen olyan, aki a franca 
nyelvben jártas. Bővebb értesítés nyerhető 
Sál Ferenc-utcán, a káptalan uradalmi hiva­
talában

* Találtak egy talyicskát és egy zálog­
cédulát, Igazolt tulajdonossá átveheti a rend­
őrségen I. emelet 7. sz. szobában.

X Telefon 897 Az őszi idény közeled­
tével van szerencsénk a n. é. vevőközönség 
b. figyelmét felhívni újonnan berendezett és 
megnagyobbított üzletünkre, melyben berlini és 
párisi divat tudósítások alapján úgy a női 
felöltőknél, mint a szövet és fehérnemű osz­
tálynál a legsz bb és legfinomabb áruk vannak 
raktárom. Mérték után megrendeléseket jutá­
nyosán eszközlünk. Tisztelettel Klein Géza és 
Ödön Nagyvárad Rákóczi-ut 2.

—   ,..I,     _ .......................... - •—

figyelmébe! ' BERGER PAULA
bécsi különlegességek DÁmn« fAu Molnar cukiasz
zönség rendelkezésére Vlílflu, BélUCl'tér. •.: mellett :: |"jj|
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x ISKOLAI BEIRATaSOK megkezdődtek, mely 
alkalomból ajánljuk gyermek cipók, kalapok Is 
fehérneműik beszerzésére REICHARD áruháza lé­
get Főutcán.

IRODALOM.
Élet A jelesen szerkesztett szépirodalmi 

lap 38. sz. ezen érdekes tartalommal jelent meg: 
Vértessy Jenő: Egy modern kommunista drá­
máról, Mohácsi Jenő: Álmodozom az éjszaká­
ban. Kárpáti Aurél: A három szerecsen lovagja. 
Br Babarczyné Jósa Jolán: Kát spanyol város- 
Vertessy Gyula: A ki szeret, hallgat. Zsoldos 
László: Gittróki. Viz Elemér. Kant-Laplan. 
vígy Chamberlai. Multon Gyókössy Endre: 
Trubadúr ének. 1 arnay I Ottó: Ősz. Sz. 
Szigethy Vilmos: Bettiké csókjai M. líra- 
bovszky Julia: Francia jelenkori írónők. Vámper. 
Csevegés az utazásról és az utasokról Kultúra 
Az élet.

EGYESÜLETEK.
X As állatvédő egyesület ülése, A 

nagyváradi állatvédő egyesület választmánya dr 
Tóth Mihály aleluök elnöklete alatt tegnap 
ülést tartott, amelyen a közgyűlés tárgyait ké­
szítették elő. Tudomásul ve:ték az elnök be- 
;elentését, hogy a belügymioisztr r az egyesü­
let alapszabályait jóváhagyta. Megállapították 
továbbá az egyesület ez évi költségvetését 
300 koronán felüli összegben a számadások 
megvizsgálására Pctry Gyéla és Székely Sán­
dor tagokat kérik fel. — A vá’asztmányi Ű’és 
után a közgyü ést kellett volna megtartani, de 
nem voltak a tagok határozatképes számban 
s Így október 2 ára tűztek ki újból, amikor te­
kintet nélkül a megjelentek számára, megtart­
ják a közgyűlést.

X A Kereikedelmi Csarnok jube- 
liuma A Nagyváradi Keteskedelmi Csarnok f.

sz-’ptfrr.b r hó 26-án délelőtt fél 11 órakor 
tartja negyvenéves fennállását ünneplő díszköz­
gyűlését. amelyre a meghívók már szétküldet­
tek. Az ünnepély sorrendje a következő 1. El­
nöki m“gnyitó. Tartja Reismann Mór elnök.
2. A társulat negyvenéves múltja. Előadja Vá- 
radi Mór titkár. 3. Ünneöi beszédek. Tartják 
Hutella Gyula, a Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöke, dr Lováts S. Ját.os felső kereskedelmi 
iskolai igazgató és dr. Hoványi Géza, a Nagy­
váradi Takarékpénztár vezérigazgatója. 4. Indít­
ványok. Este társaslakoma a Csarnok díszter­
mében.

TANt'GY.
A A gymnáiiumi önképzőkör ala 

knló gyűlése. .4 nagyváradi premontrei fó 
gimnázium »Eötvös önképeikéire* f. hó 18-án 
tartotta alakuló gyülé ét, Failh Ágoston tanár­
elnök vezetése alatt. A tisztikar a következő­
képen alakult meg: Elnök Rendes Ervin, tit­
kár Molnár Lajos főjegyző Beöthy György, 
főkönyvtáros Bartha Sándor, föpénztáros Műnk 
Andor, ellenőrök: Gál Szabó István és Szondi 
Jenő. A tizes bizottság tagjai a Vili osztály­
ból: Bartha Sándor. Bsry Zoltán, Bónyi Ador­
ján, Molnár Lajos, Rendes Ervin, Tausz István, 
VII osztályból: Jancsó Sándor, Körmendy Ti­
bor, Nagv Zoltán, Várnai Sándor. Aljegyzők, 
Borbély Lajos, Körmendy Tibor, Molnár Antal 
Weisz Sándor. Alkönyvtárotok Bo<cz Aurél. 
Flegmann Ernő, Jász Károly, Sebessy Miklós

A A Széchenyi kör alakuló ülése 
A Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola »Szé­
chenyi« Önképzőköre tegnap «zept. 18 án tar­
totta alakuló közgyü'ését. A választás eredmé-

nye a következő Elnök: Maár Gyula L o. t, 
alelnök: Davidovits Armin k o. t., főtitkár ^Ker­
tész István 1. o. t.,’altitkár: Steiner József k.o.t- 
főjegyző: Révész Jenő f. o. t., aljegyzők: Spitz 
Gyula k. o. t. és Herman Béla k. o. t., ellenőr: 
Nagy István f.'?o. t., könyvtáros: Mándi Zoltán 
f. o. t., tőpénztáros: Berger Endre f. o. t.

TÁVIRATOK.
Felmentett tábornok.

Budapest, szept. 18. A Hadseregi 
Rendeleti Közlöny mai számában közli, 
hogy Zibulka báró tábornokot a buda­
pesti 4-ik hadtestpar i ncsnokot állásától 
felmentette a király. A hadtestparancsnok 

[ Schreiber dandárparancsnok lesz.

ítélethirdetés a felségárulás! 
pörben.

Zágráb, szepi. 18. A nagy íelség- 
árulási percben 27-én hirdetik ki az Íté­
letet. Az ítélethirdetés elé nagy érdeklő­
déssel tekintenek.

S P O R T.
A mai lóverseny

A lóverseny iránt ma még nagyobb érdek­
lődés fog megnyit vánu ni, mint tegnap. Tekin­
tettel a vasárnapra, ma számosán fogják felke­
resni a pályát, melyen a mai versenyek is igen 
érdekeseknek ígérkeznek A inai verseny pro- 
gratnmja a kővetkező:

1 Eladó handicap. 1. Bartos E. Lothian 
és 2. Orgazda. Ezüst, kék szegély és sapka. 3. 
Fejér I. Igazság. Világoskék, vörös ujjak szürke 
sapka. 4. Kessler R Nadzieja. Barna, vörös kar­
szalag és sapka. 5 Molnár L fhdgy: Mignonne. 
Acélkék, világoskék sapka. 6. Br. Neimans R. 
Igaz legyen. Fehér, kék ujjak, vörös szalag es 
sapka. 4 Gr. Schönborn : Portorico. Sárga, vö­
rös öv. sárga sapka 8. Gr. Vay A. fhdgy: Du- 
nois. Sárga és kék csíkos, vörös sapka. 9. Zsi- 
vanovits E. hdgy.: Marasquin. Sárga, vörös öv 
és sapka.

II. Hadseregi akadályverseny. 1. Br. Baich 
P : Meglehet és 2. Bojtár. Sárga, vörös sze­

gély, sárga sapka. 3. Böszörményi A. Ba- 
csevszkv. Egyenruha fehér kék szalag. 4. Bre- 
gant K. fhdgy: Viribus unitis. Világoszöld, 
fehér sapka. 5. Gr. Esterházy A, hdgy.: Agg­
harcos. Rózsaszín, fekete szalag és sapka 6. 
Mr. Louis. Glad'ator. Világoskék, sárga csilla­
gok, világoskék sapka. 7. Gr Mérvéit M. Tanc- 
red és 8. Dalila. Vöiös, fekete ujjak, sárga 
sapka. 9. Orssicb P. száz. O iveto. Fehér, kék 
gyűrűk, L hér sapka 10. Br. Schwaben Durneiss 
Gy.: Megyer és 11. Morbihan. Sötötkék, vö-ös 
gyűrűk és sapka. 12. Wodianer B. hdgy.: Mér­
ges. Sö’étkék, vörös sapka. 13. Zsivanovits E. 
hdgy.: Nevermore Sárga, vörös öv és sapka.

III. Nagy akadályverseny. 1. Br Baich P. 
Meglehet. Sárga, vörös szegély. 2. Bartos E. 
Tiny Tim Ezüst, kék szegély és sapka. 3. 
Liptay B. Windsbraut Kék és vörös kockás, 
kék, vörös sapka 4. Gr. Tarnowski Zd.: Klown. 
Világoskék, ujjak, világoskék sapka. 5 Bregant 
K. fhdgy.: Világoszöld, fehér sipka. 6 Br. Ba­
ich 1 Hetyke. Szalmasárga, világoskék gom­
bok és sapka, aranybojttal. 7. Bar os E. : Sirius. 
Ezüst, kék szegély és sapka.

IV. Iklódi gát-verseny Br.: Ba:ch I,: Mi- 
j revaló. Sralmasárgs, világoskék gombok és sapka,

army bojttal 2 Böszörményi A hdgy. Ba- 
! cs-vszky Egyenruha, fehér-kék szalag 3. Br. 
I Kemény E. fhdgy: Orania Kék, sárga ujjak, 
I kék sapka, arany bojttal 4, Kintiig J Ártatlan, 
i Szürke, vörös ujjak é> sapka. 5 Liptay B. 
t Babér Kék és vörös kockás, kékvörös sapka 

6. Mr. Louis: Black. Világoskék, sárga csillagok, 
világoskék sapka. 7. Gr. Merveldt M.: Find­
ling. Vörös, fekete ujjak, sárga sapka 8. 
Seprőst ménes: Remény II. Lila, fehér pety- 
tyek, lila sapka. 9 Gr. Tisza I.: Dóra IV. 
Sötétkék, vörös sapka. 10. Wodianer B. hdgy 
Grasteufel. Sötétkék, vörös sapka.

V. Szentmártoni gátverseny. 1. Br. Baich 
I.: Hetyke Szalmasárga, világoskék gombok éa 
sapka, arany bojttal. 2. Br. Baich P. hdgy: 
Meglehet. Sárga, vörös szegély, sárga sapka 3. 
Bartos E: Tiny, Tim. és 4. Sirius, valamint 
5. Tamango. Ezüst, kék szegély és sapka. 6. 
Gróf Forgách I.: Palotás II. és 8. Issekutc Gy 
OUy Világoskék, róxsaszin szalag, ujjak és 
8. Liptay B.: Dictator. Kék és vörös kockás, 
kék-vörös sapka. 9. Mr. Louis: Gladiator, Vilá­
goskék, sárga csillagok, világoskéksapka. 10 
Lukács E. fhdgy.: Hester Vörös, kék öv, vö­
rös pettyekkel kék sapka. 11. Gr. Merveldt 
M.: Tancred. és 12 Didón. Vörös, fekete 
ujjak,sárga sapka. 13. Molnár L fhdgy 
Soltykofí és 15. Báró Ntimans R : Blanche és 
Landeskind Fehér,kék ujjak, vörös szalag és 
sapka. 16 Gr. Or-smh P : Celette. Ugyanaz. 
17. Gr. Schönborn F.: Portorico. Sárga, vörös 
öv, sárga sapka. Seprősi ménes, Bagóin. Lila, 
fehér pettyek, lila sapka. 19. Wondrák K. fhdgy 
Pirók II. Barna,sárga ujjak, fehér sapka. 20 
Zsivanovits E. Marasquin. Sárga, vörös öv és 
sapka.

VJ1. Mezei gazdák versenye. 200 kor. egy­
leti dij, ebből 120 kor. az elsőnek, 50 kor a 
másodiknak. 30 kor. a harmadiknak. Távolság 
kb. 1500 m. Minden biharmegyei vagy nagy­
váradi mezei gazda tulajdonában levő bihar­
megyei vagy nagyváradi mezei gazda által ne­
velt ló részére. Mezei gazdák által nyereg nél­
kül lovagolva. Hat versányző vagy nincs ver­
seny. Nevezés az oszlopnál.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői 
Budapest, szeptember 18.

— Délután 4 órakor. —
Búza május 1909. 50 kilosrrarr.monként 14.35 
Búza októberre — — — 13.97
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — — 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Hivatalos Árfolyamok
A budapesti árw- és értéktőzsde 1909. szept 18.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. —- — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. -átvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon töldteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — -- — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.— 
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.— 
Magyar hitelrészvény — — — 748.—
London vista — — — — — 631.ö0
Pans vista — — — — — 689.50
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.56
20 márkás arany — — — — 23.51

Dr VU0J2ICS ÖTÜL A.



Apró hirdetések 
Minden szó 4 fillér, Vastagabb betűből 8 fillér A legkisebb hirdetés 40fillér 
Apró hirdetések (elvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágy 
_ _  Dezső-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263. — —

Szives
ügyeimébe ajánljuk vegyi 
tisztító éz ruhafestö inté­
zetünket öltönyök, női ru­
hák, selyem blousok, ha­
lászt ruhák, függönyök stb. 
tökéletes és gyors tisztitá- 
sáre vagy festésére. Gyász­
esetben ruhák soronkivül 
festetnek feketére. A tisz­
tított ruhák kívánatra kija­
víttatnak. Varg' és Nagy 
müfestészeti és vegyészeti 
.mosóintézete Nagyvárad, 
Szent János-utca 48. Üzlet: 
Fekete Sas épület. Passage 
26--b. Gyűjtő telepek: Te- 
leki-u. 24. sz. a. Honig

Albert. Szinház-u. 4. sz. a 
Székely Imre.

Joghallgató
keresztény családhoz ne­
velőnek ajánlkozik. Órá­
kat is vállal. Haszler Kál­
mán Szent János-u 55.

MOSKOV1TS
anatómiai cipők a leg­
jobbak.

Kiadó
Körös-utca 66. sz. háznál 
egy istálló és kocsiszín. 
Értekezhetni a Nagyváradi 

takarékpénztárban.

Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vÍzben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSA N 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 

| volna, teljesen tiszta és ment maró 
í anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
j anyagok leggondosabb kiválasztásá- 
| nak köszönheti.

ROPS
biztonsági gyors­
főző. Tűzveszély 

kizárva

Ha felborul, elalszik. — Szesz ki
nem folyhat.

Szesz fagyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási cik­

keket áru itó üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk 

fordulni.
Képes prospectus ingyen és bérmeshe

ROPS Fémára Részv. Társ.
Kepe« Elek 

orvosi kötszerész és kez- 
lyüs, Nagyvárad, Sas-szál 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő séivkötőket továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. - 
Szarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű

Fodrász! erem.
Figyelmes kiszolgálás, pol­
gári árak, havi és jegy­
bérlet. Orenstein Izidor 

Szacsvai-utca 24.

Figyelem!!
Tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget, hogy kert­
helyiségem m''ínyilt. (Jó­
nás Péter v dcglős Nagy­
várad-. . ce’pályaudvar.

Ka czii és Széles 
mübutor asztalosok Körös­
utca 9. Jutányos árban ké­
szítenek háló és ebédlő 
szoba berendezéseket.

fc ávémérés.
Van szerencsém a nagy 
érdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy 
Kossuth-utca « szám alatt 
kávémérést nyitottam. Na­
ponta friss uradalmi tej és 
tejtermékek. Kis kávé 7 
kr., nagy kávé 9 kr. 
Helybeli és vidéki lapok

Fudally Bálint
készít papi, katonai, disz- 
magyar, sport és minden­
nemű úri divat ruhákat. 
Lakása Sál Ferenc-u. 14 a,

Helybeli
fiatal keresztény fűszer­
kereskedő segéd, alkalma- I 
zást nyerhet Mezey János 1 
Körös-utcai üzletében.

Csemegeszőllű! ,
legolcsóbb napiárban. Ki­
tűnő vörösbor, literje 32 
krajcár. Mertz >Magyar- 
bodegájában, Körös-utca, 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem. 

—
Legszebb 

kivitelű nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezső-utca,

Weisz Izsó
bádogos és vízvezeték be­
rendező, elvállal uj mun­
kát és javításokat. Kolozs­
vári-utca 17.

Értesítés

A Gyöngy
Szinszappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álilva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a log­
ic iadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan

BUDAPEST, V , Külső Váci ut 74-52.
Holybeli^elárusitó:

Tarsoly (és Risztó.

i isztelettel értesítem a n. 
ékgazda közönséget, hogy 

g .tjó hírnévén ösmert 
kocsigyártó"* műhelyemben 
ész kocsik is kaphatók.

Elvállalok ócska kocsik ja­
vítását. fényezését és bőrö- 
zését előnyös árak mellett i 
a nagyérdemű gazdakö- I 
zönség becses pártfogását i 
kérve Kecskeméthy László 
kocsigyártó Sztaroveszki-u. 
27. sz. pénzügyi-palotával 

szembe.

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A Gyöngy
Szinszappan 

a mosószappanok királya. 

Elsőrendű magyar gyártmány
Készíti a

□ laGiiiiassamiL-

- Herczegh Zoltán S
■■ asztalos. Szaláröi-utca 17 ik szám. —
■1 (közel az EMKE palotához) **
wi     ■■
aa -■ 1 «
R® Elvállal VgJ egyes bútordarabok, mint egész
Ml lakberendcsów. készítését a legegyszerűbbtől Mi 
ara művészi Livit lig. Műipari tervek jutányosán Ml 

készíttetnek. aal
«ANTIK BÚTOROK»
■ javítását és tisztítását szintén elvállalom, úgy " 
Ml a szokásos kivitelben, mint sajíiC talál UI 
■■ mAnyu törv. védett fényezéssel, mely min- a> 

den létező fényezést, (politúrozást) lényege- 
sen felülmúl. Teljesen vízálló mattolás (matt 
bútor fényezési egyedüli készítője Magyaror-

■i szagon. " Mintákkal es részletes felvilágo- " 
Ml sitással készséggel szolgálok. ■■

□ a a a a a a a a a a q a o a E3

0

ELISMERT LEGHIRE5EB 
’ CSÉPLÖHÉ5ZLETEK 

TELJESJÓTÁLÁSSAJ^; 

ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEKI 
HE.TÖK.

ELSŐRENDŰ
SZIVÓbAZTELEPEK

ÜZEMKÖLTSÉG.
LÓERŐ ÓRÁNKINT 
HS. 1V2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Magyar Zsirmüvek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabbberetya- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZIZSR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.

Amerikai higiénikus

ágylolltlsztlló intézet
Dr Silvermán és Társa

Nagyvárad, Alapi-utca 2.
Elismerőleg nyilatkoztak alant neve­

zett szakorvosok u in.: dr Baróthy 
Ákos városi tiszti orvos, dr. Fráter 
Imre bibarmegyei közkórházi igazgató­
főorvos, dr. Fi-cher Imre izr. kórház 
főorvosa, dr. May t László városi tiszti 
orvos, stb. Képes 10 órai működése 
alatt 250 kgr. tisztított és sterilizált 
ágylollat szállítani. Az árak igen mér­
sékeltek, amennyiben34fii. kilogrammja,



Pártoljuk i helyi Ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491 szám

Eredeti saját gyártmányú ESSLINGENI FAREDONYÖK
Acéllemez (jörredőuyiik, vasszerkezeti 
tűzhelyek, sirkeritések, csavaráruk,

kizárólag Szántó Dezső mii- és épület lakatosnál
Szent Jáuos-utca 25. szám S Versenyképes árajánlattal szives-n szolgálok.

wuukák, vasrácsok, 
épület vasalások stb.

Pártoljuka helyi Ipart

Tanulók felvétetnek.

Telefon 491. szám

Halló ! Kérem a 882. számot 1 t. i.

Krplzié Wurst József lőszer. 
(«ertr»- és á'-vám víz kerekedé- 
‘(•Len N .Vásd, Rákóczi-ut 7. sz-

ben (Rákóczi-ut Barts, Óvári palota) bár 
mikor jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék 
és Hitelszövetkezet 

igazgatósága.

zd gijonwr:o£se:lwlyagés 
bd&inlaImáknál aaia- 
mini asthma, bronchiale, 
köswwujés huyysanas

a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint práparalt pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállítóit 
úrban kaphatók Kapucinus­
utca 5. sz. alatt. Rég' virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 

IRMA, művirágkészitő. ::

VII évtársulatba

táiíP.1

iff**“

etterme, sórcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD. KERT-UTCA.

Naponta írissen csapolt sör, saját termésű 
: : tisztán kezeit hegyi borok ::

Frenkel I^nácz
asztalos

Kert idea 16 szám a atti butorraktárát, hol 
minden -óba- és kom, ha-buo-r nktáron van. 
Vesz é- e d kevésbbá használt ■ bútorokat. Bú­
tor tisztítást ts szaks?-'-. javításokat a legol­
csóbban vegez. Bútor ziikséglettink beszerzése 
előtt saját erdikünkbn ne mulasszuk el a 

tc-iiti céfei f‘ kéri süi.

B

SZABO .LAWS
úri (In I s'.aiió é* virvonriiha készítőnél

-í:■at'»sabb szövetek dús válasz- 
n- b n vannak f ha mazva.

Modern szabás Ízléses munka
Fő utca (Geriiczy-palota ) 
___ Tanuló felvétetik.

Zjí’XX/

előírás ?

A Belvárosi Takarékpénztár kebelében 
Nagyváradon a'akult Belvárosi Taka­
rék és Hitelszövetkezet julius else­
jén 7-ik évtársulata megnyílt. Mindenki 
telszésszerinti számban jegyezhet üzlet­
részeket 
ként 20 
a háro i 
szennai
vise?ali elletni. 

t\ szövetkezet 
előmozdítani s a

Sz ö vetkezel ü nk teh á t.
takarékosság ügyét

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

s minden üzletrész után heten 
melynek összege 

felmerülendő ha- 
üzletrészesf knek

illér fiz. tend5, 
i v elleltév. 1 ;> 
együtt fog ez

elégíteni.

tagjainak 
kölcsönt

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség színes figyelmét 
felhívni, bogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán- 
artására különös gondot fordí­
tok. Úgy szádén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

célja a takarékosságot 
tagok hiteligényeit ki- 

amellet', 
szolgálja, 

betéteik négyötöd része erejéig
ös nyujt

Vidéki tagok a heti befizetéseket pos­
tai befizetési — lapok után teljesíthetik. 

Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér 
- az első heti befizetés 
megkapja a sajal nevére 
könyvecskét.

Szövetkezetünk igen 
valamint mindazokat, kik
nek tagjai óhajtana« lenni, 
hogy a felvétel iránt intézeti helyiségünk

Ttot szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyisegében, h >! minden este 
mozgófenykép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

után mindenki
kiállítóit betéti

ti ztelt tagjait, 
szövetkezetünk- 

felkérjük,

Számos látogatást tér tisztelettőlKECSKEMÉTET ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

. . . — — — ————-
ruhákból, felöltőkből, harisnyákból, kézfjükből, téli alsóruhákból és felié rém üe/eböl

10 f z zaiék engedményt nyujt a most megnyílott



SZOLID

alkalmi beváráslás eszközölhető, különösen menyasszonyi berendezésekben a Fekete Sas-palotában (a Szent 

:: László-téri oldalon) hol a legmodernebb háló-, ebédlő- úri szobák, szalon berendezések, vas- és rézbutorok

Pénz. I HÁGTOK, BANK
J Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palol

■ w

Olcsó
j töketörlesztéses kölcsönt
j 10—75 évre folyósít, úgyszintén régi
i drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
| convert;*! a lehelő legrövidebb idő alatt.
I

Hazak, szőtök, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
I

saját költségére elvállalja és linanciroza.

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda 
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

1,000.000 korona
Elfogad betéteket
Előleget ad értékpapírokra 
Elfogad letéteket őrzésre 
Leszámítol váltókat

Törlesztéses (amortisatis) 
: jelzálogkölcsönöket: 
engedélyez házakra és vidéki birtokokra.

©

27

Iskolai idény beálltával
fedezzük szükségletünket kész fiú- és gyermek ruhákban csakis

KAMI AM FE11EMCZ
férfiszabó kész ruhaáruházában

Nstyyv«ir«i(l. Rákóczi-ut. (Az Orsolya-zárdával szemben.) B
Utolérhetetlen olcsó szabott árak ■Legjobb helyen készült munka.



Nagy várad-város adóhivatalától

11551—1909. szám.

Hivatalos hirdetmény.
A városi közterületek csatornázásáról 

magán területeken összegyűlő csapadék és szenny­
vizek levezetéséről szóló 384—12412—1908. 
kgy. sz. szabályi endetet 37-ik §a szerint:

A szervvíz-csatornahálózat és a csatlakozó 
csatornák, valamint a szenyviz tisztító berende­
zés építési, fent irtási és kezelési költségeinek 
fedezéséhez minden háztu'ajdonos, kinek ingat­
lana mentín 1 nyviz-csatorna épült, evenként 

1. -. VI?: Í 3 SZdZrt'cnával KötviC^

és

hozzájárulni.
Ezen csatorna építési járulék kivetésénél a 

kincstáti adó kivetés alapján: szolgáló nyers 
házbérjöved.'em a mennyiben uj épitke 
tán az ép. 
a 1 
házbérjöved k

Ól'V'
községi ad-5 k'v -tésénél megállapító t nyers 

szolgál alapul.
után, mely k külön 

vezménv íoiy adandó bazbémdómi; lesek 
csatornaépté i látulék a következő átalány? 
rint állaniAndó meg:

1. Mir den --vés 
mint szoba, eiőu ob i. 
boltraktár iroda tant

ked-
a

olyan helyiség után, m-’y 
főző- vagy mosi.ko.tjha, 
rém, mrth'ly, *" i tiara 
itvpn cé-ra is h.mználtatik

helyiségként: 
' ;.) 113 

nagyobi 3 1
b) Ha a 

halad, 6 köre

terület 50 uégys’ögméternél nem
OH'

Üb t 50 négyszögmétet t tr. c

vetendő 1i. ; n < i i< I •>' •' Hzcfstcita ‘RJes 
I utcák és városrészekben építtetik ki, a szabály- 
' rendelet rende'kezése a kiépített csatorná i 

mentén fekvő házak és telkekre azonnal életbe 
lépnek.

A csatornaépítési járu ékot a városi 
r.öki hivatal kimutatása alánján a városi 
hivatal veti ki. tartja n .tl . , 
közadók módjára eszközli. #

A csatornaépítési járu ékok négy egy mo 
részletben és pedig minden évnegyed 
napján, t< á- január, április, julius és ok bér 
hó l én esedekések az illető évnegyed kó - 
péi fizetendők.

Miután a s.:
tornák mentén fekv ház és telektulajdonol 
nézve hatályba lépett a it t 
a városi r ók> h vatal levet

[ ná.ási járulekok 1909 évié v
( vetési lajstromai folyó évi
. 15—23 ig terjedő 8 napi közszemlére 

nek és pedig: az I-=ő olaszi-i kerületre 
a várod adóhivatal 21-ik 
újvárosi kerületre rn.zvu 
számú szobájában

Erről az. érdekelt adózó a a 1 é
hogy a fent kitett idő ai.'i
trotilokban terhűkre előirt járu úr 
hetik és a kivetés ellen netaláni

I két a közszemlére kitét- -i lövető tv
' napon beiül a várt si i.oo úvatalná! tie

i I Meg-m'item, hogy '
I felszomla Tilá n ik a beha;
: gem-iő hat lya í-r

Nac■ v.'i ><i, 1909

mér 
adó- 

Iván, azok bebaj ását

kiépített c a-

ízási járu ; :< r 
ite, A cs 
au." 1 ez- ■ i 
sze>r ember h 

kitét t- 
■dve

ad
és a 
jvat

ajst-
int-

■
15

iák 
adót?

Őszoba után 3 kor.
ülése

2. M. den für
3. A ’ i ' -rnyékszé'-ck mindm után

? pl V l-l
} aktu s Ődö

adóügyi tanácsé

ŐSZI

országos hírű

Egyedül álló nagy választék 
az egyszerű kiviteltől a legfi 

nomabb Ízlésig.

3 koron?.
4. M'nd--n v-zelő kagyló után 3 kor.
5. ?. iz 'í’ !. mind n folyó .métere után

korona.
6. Istállókban mir.dmi á ’atra való tgykt-v

után 3 korona. II. az i-ió!1? ?.m több mint 0 
állatra v. ló h ?.- ■ a '>d u állásért
2 kor. Hamm 3 >. >.uF y évi
ÖSSZC :• CS ■ i !!■ i I n P ,T1 '
30 koronái' . ?i

Ha «z t.i ■ • - s t! iái;.' o-
iás céljai.a. ,. 1. nagy* >in Vi-J
tartására “7"'., 3 a.koi .-... > ' ‘ állatra v.-?o

r, állísonku-v

Közgázt! ? - Bä ■ Részv.-
Nagyvárad, Telei,y ntca 10 im

: Telelőn 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
isi sjl tiszt

35 e t1 korona, 
zem ndő <>.

E^y-'/A :P -,áp ré mic 1’6 m.-ter -ze e.
hely vételié s

Ezé-- '? ■ . ?'■??< .mA'-t -r'-tumm-
építési j ru’c; 
vagy telektui <?lom.s nu>gáuc?atornával bii-..: s
hogy csaló, i-c . ? a közcsatornába előzőleg be
volt-e kö ve. év? ndnt fizetendő.

A C' -'oin. pacsi j.ru’ék a i.özc t( 1 >> 
építés- után a következő naptáii evm.gy.d--

K—I; w
...it. J&.. ..i -Ä- 'OÍB-

i’..

- ■ i ' ' ' i'A 
y ‘ . . sí .

Blouz és pongyola kelmék 
Kosztüm-szü vetek.

í t g \ s z i i i'í ! é 11 y |) osztó k 
Ferdén csíkozott kelmék 

! melyek az idei őszi divatot képviselik

felvéti
Síi kiU , - -dbí > fsai k

.saw e;aatsw®w» ' v a® m '

Tartós fűtésre JegalkaliiiaSíibb és legjutá 
nyosabb tüzelő anyag a C0AKS. ..._  __  - --

áriási választékban.

Különleges újdonságok sely­
mek és díszekben. Vászon- és 

asztaln emück.

Mcidingcr és egyeb i.-U ■; l-liuk fiilesére le jobb n. Menyasszonyi kelengye 200 

koronától 10000 koronáig.

meri a súlyosabb és ezáltal drVtább bánya coaks (Meiler-Goaks) sokkal n 
hezebben gvul meg. A kiizv■ .írnktöl vásárolt coaks többnyiig ily bány 

coakssal van vetítve és ezáltal kisebb értékű.

A coaks ára nátenk <909. szepttM 13-IDI Iwrtw ■* tor so till. wM»nnáz»ánkánt.

lia 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor mélermázsan1 mr 
40 fill, fuvardíjért a város br lentidén haza küldjük és beraklarozzuk.

A légszeszgyár.

I Rendkívüli választék
nagy- és futószönyegekben,, 

i ágytakarók és függönyökben.
Állandó maradék vásár félárban

Olcsó szigorú szabott árak.

i Helyi és vidéki telefon:



Bíró István
- cipész mestsr =====

Nagyvárad, Napytaleky-ntca 38. sz
Készít mérték után úri és nőt cipő­
ket, kifogásta-in szabásunkat. És 
egy* vés önkéntes uraknak min­
den fegyvernemhez cipői, csizmát 
előírás szerint legjutáuyo^abban. —

Cl. jő Árak! Fontes munka!

Szülök figyelmébe!
s

&

t 
t
í

t

Cin a. - n>ne TKás I'Oiia
tukidonát képező h ' 'dgilar engedélyezett 
háztartás' -ik.o’: itan (Rákócziul 15.) 
folyó hó 15-é'ö! z ugyancsak hat. eng.

kézimunka tanfolyam is 
niegii' szokavatutt, ok’, veles tamtónok 
ve; mellett, melyre növendékek 
felvétetnek. A tandíj ^cn mérsékelt. El- 
? i lithatók az összes

nő?
valamint felsőruha és fehérnemű

szabás és varrás.
’ Növendékek f< '(vétetnek a

főzőtanfolyamra
l is a ' dőre, kit csekély havi tandíj mel- 
í lett a *i sütemény k, cukorkák,
í sülte k, p. S'é’cnn !•. créntek, gyümölcs befŐzé- 
( st‘k ío.eéu t is k o • tw- ” < Isajátith.atják.

Vidéki í o i. mlékek£

i.
i
!

’.z imézetbeo 
gondozásban ré-

bentlakásra elfog ;
i„ azi családi felügyeli i e 
szesüln.k.

Felvilágosíts nyújt

i ii-azgatónö.
■ Nfj?■yvá.rF4. 15 sx.

sirköraktárában

Telefon 814.

RencA.<cür.el kérjtm Központi 
irodánkhoz (Úri utca 3 sz.) 
és Frie és Társához Te- 
I kv ti. Hí Telefon 914.

mrést tart

S

UJ SZŰCS ÜZLET!
Nagyvárad, Kossurh-u. 10.

S i

lífzdl.zcs vaságyuk 
gyermek ágyak uws- 
dóastalok, tsedrony 
ágy betétek a leg 
szebb kivitelben» — 
helyszűke miatt a 
í e g o 1 c h ó b I» arban 
kaphatók------ ------ —

Zö dia [>i sagébin tej s-.a újonnan 
here .de ett modern

szűcs üzletet

Bohn Ädo
vaskereskedőnél

Tisztelettel tudatjuk, bogy az 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

a s» megkezdik

s ajánljuk v aggon ónként
K-2 és méteré n k é n I son

I-sö osztályú
b i f kkh a sá bti'i. i fá 11 ka /* r

===== házhoz is szál lit v 
líagyo vétetné! megfelelő árengedmény-

Élesdi Erdőipar és Koepfer-rendszerä |
Fatelitő r.-t Namáradon.:

nyi' tta u, holis m nden e szakmába 
vá; tbunl á'.- si-j it f Ihgyeleti m alatt 
készülni:^, U. n:. gadérok, mú lok, 
szőr e l sbáiok úgy újonnan, mint 
áta vitát és javnast olcsó- és pon 
:osa- cszköz'ök.

Szives megbízások.! tiszt let e

Dózsa János 
s’üc > m'st'r

Bebiztosított üzletemben szőrme 
téli ruhák szakszerűen kezeltetnek

Gyászoló közönség figyelmébe .

Mindennemű bel- és külföldi C I f 1« íí M 0 k ü t 
márvány, gránit és syenit 01 IhUV Ültül 

a legjhiányosabban

itiblstein Sámuel
Rákóczi-ut (Fő-utca) 11. szám.

Moskovils-palotában szerezhető be.

Takarékpénztár
—..— zálogháza --------
c hó tolva ni 4n

Kéretnek a fele zálogjegyeik rendezésére.

V88»;«.v i v.Ä

férfi és női divat vzab
Piírizs-utca 2. sz, Sajá
A nagyváradi tiszhisulö fogyasztási szaveikezita 

szabója.
Telefon 832. Telefon 832

rrts iw. *** • - ■53

! Tavaszi fiizóW 1909-ie t
H ----------------- ---------------- - --------- —-----------:■

A m. tisztelt hölgyközönség b. figyel­
mébe ajánlom előnyösen ismert mellfűző 
üzletemet, hol a fűző párisi és bécsi , 
modellek szerint készül. z\ legkényelme­
sebb, a legdivatosabb fűzők kizárólag csakis

IZSÁK LÍDIA
üzletében rendelhetők meg,

[{aktáron tartok fűzőket nagy vá­
lasztékban 3 koronától feljebb. Edzők 
alakítása és tisztítások olcsón és pontosan 
eszközöltetnek. Szives meghívásra szemé- l 
ívesen jelenek meg Nagybecsű pártfogását J 
kérve marad.am i

I2áá,k íiidiai
párisi és bécsi msllfilző specialista üzlete |

Nagy Sándor-ntca 1. sz. a.
Szolid ärak! Külön próbaterem!



■hk! butorgyá rában
Békéscsaba.

hí juiualoli. • íóztirt Lím.íó-1.} ián Után, Nagyvára Ion

Nagyvárad.


